

**Posudek vedoucí práce**  
na diplomovou práci **Tomáše Strmenského**

na téma

**Zákon o vyrovnanom rozpočte vo svete, resp. v ČR**

Autor si navrhl individuální téma, v současné době velmi aktuální. Práce byla zadána již v akademickém roce 2009/10. Autor její obsah konzultoval, ale pracoval samostatně, konečnou verzi práce jsem viděla až ve svázané podobě. Autor se tématem zabývá delší dobu, měl shromážděnu řadu podkladů z různých zemí, konečný výběr konkrétních zemí a prostoru, která jim bude v práci věnována, byl proveden až v závěrečné fázi (tak zřejmě vznikl rozpor mezi výčtem popisovaných států v úvodu a v kap. 3).

Práce je přehledně rozčleněna tři stěžejních a rozsahem vyvážených kapitol (číslovaných čtyř). Graficky měly být tyto kapitoly lépe odlišeny Po stručném nečíslovaném úvodu a první kapitole shrnující fiskální disciplínu světových ekonomik za posledních 50 let se autor zabývá v kapitole 2 tím, jaká fiskální pravidla a institucionální řešení jejich zajištění je možné přijmout a uvádí přehled současné situace ve světě. Kapitulu velmi vhodně doplňuje 10 tabulek a grafů (zdroj: MMF). Vzhledem k současné situaci se věnuje i problematice řešení důsledků finanční krize v oblasti stabilizace veřejných rozpočtů.

Ve třetí kapitole p. Strmenský uvádí informace o konkrétním mechanismu i legislativním řešení rozpočtových pravidel v zemích, které již svá rozpočtová pravidla stanovily způsobem, který považuje za relevantní z hlediska navrhovaného řešení v ČR – v Německu, Chile, USA, Estonsku, Holandsku a Švýcarsku (výrazně větší pozornost věnuje USA a Švýcarsku, což vysvětluje již v úvodu práce). Mechanismy zabránění dluhu veřejných financí v obou státech (švýcarský mechanismus dluhové brzdy je znázorněn i graficky ve dvou schématech) mohou být inspirací i pro ČR.

V poslední kapitole shrnuje autor svůj pohled na možné řešení situace v ČR (do značné míry vychází z názorů ekonoma Petra Macha). V práci popisuje jednak možná opatření na snížení rozpočtových výdajů (zkrácení povinné školní docházky, snížení výdajů na veřejnou správu...), jednak navrhovaný mechanismus a institucionální řešení zajištění vyrovnaného rozpočtu.

Po formální stránce je vlastní práce vyhotovena pečlivě. Graficky měly být lépe odděleny jednotlivé kapitoly (nadpis větším písmem, kapitola na nové stránce). Rozsahem práce splňuje podmínky pro diplomové práce, poznámkový aparát je využíván na adekvátní úrovni. Seznam literatury a zdrojů obsahuje dostatečné množství českých i cizojazyčných titulů, jejich citace však neodpovídá platné normě, nejsou rozčleněny na jednotlivé typy pramenů a seřazeny abecedně. Práce je psána ve slovenském jazyce, jazykovou správnost proto nehodnotím. Shrnutí v cizím jazyce v práci obsaženo není.

Diplomová práce byla podrobena kontrole v systému Theses.cz. Program nenalezl žádný zdroj, kde by byla jakákoliv shoda s touto diplomovou prací (tj. shoda 0 %). Na základě toho lze konstatovat, že předkládaná **práce není plagiátem**.

**Diplomovou práci doporučuji k obhajobě.** Při obhajobě doporučuji se zaměřit na:

1. Aktuální vývoj v EU (současná fiskální politika, „Rozpočtový pakt“ EU)
2. Jak byste si představoval legislativní řešení vyrovnanosti veřejných rozpočtů (zda pouze ústavním zákonem, které další předpisy by bylo třeba přijmout...)
3. Řešení vyrovnaného státního rozpočtu na Slovensku

Plzeň 29. dubna 2012

  
Mgr. ing. Dana Bárková, Ph.D.

Západočeská univerzita v Plzni  
Fakulta právnická  
Katedra finančního práva  
a národního hospodářství